

話你知

在博物館學的研究中，一般公認歷史上第一座博物館，是西元前283年埃及蘇特王建於亞歷山大港的「亞歷山大博物館」(The Mouseion of Alexandria)，這是一座如大學般的建築，內部設有圖書館(歷史最早的圖書館)、演講廳、實驗室、動植物園等，可供學者、教授在此研究、寫

作、教學，著名學者如：阿基米德、歐基里德都曾駐館研究。

以現代的角度來看，亞歷山大博物館其實更接近一座設備齊全、專供學術研究的機構，雖然它也蒐集部分藏品，但並不以展示、推廣教育為目的，與今日的博物館的性質及作用不同。

史上第一座博物館

香港的博物館發展

截至2020年5月為止，香港共有約60所博物館。

香港博物館的發展可以追溯到於1869年6月28日啟用，設於舊香港大會堂內的舊大會堂博物院。舊大會堂博物院是

香港第一所，亦是當時香港唯一一所符合現代博物館定義的博物館，主要收藏圖書，以及一些動植物的標本等。該博物院經營70多年，直至1947年舊香港大會堂完全拆卸而結

束，香港博物館的服務因此而停止了十年。

直至1957年李鄭屋漢墓展覽廳(今李鄭屋漢墓博物館)的開放，香港博物館服務發展才得以延續。

香港科學館 匯聚科技及天文學

從歷史博物館走出來，往對面一望，就是我們的第二個目的地——香港科學館。1976年開始港府構思創建科學館，到了80年代，開始了策劃和設計工作。1988年3月，大樓開始正式的建造工程，1990年9月正式完工，並在翌年4月18日開幕。目前

科學館常設展覽廳的總面積為六千多平方米，整個科學館則有一萬二千多平方米，四層樓高。

科學館的常設展覽有超過500件展品，其中最矚目的是高達22米的能量穿梭機，是全世界同類展品中最大型的。展品題材廣泛，光、聲音、力學、磁與電、數學、生命科學等。與一般博物館不同，科學館裏約七成的展品都可以讓大人和小朋友齊齊玩、齊齊試。

雖然因為疫情科學館仍然關

閉，但仍有一些展覽提供網上導覽，如《內裏乾坤——故宮文物修復展》。

今年是紫禁城的600歲生日。在這次的香港科學館展覽中，故宮拿出了超過100件珍貴文物，包括青銅器、鐘表、紡織品等，其中有一部分文物甚至是剛剛修復完成，從未對外展出過的。這個展覽的展期原本是從去年年底到今年三月，早前如果大家錯過了，現在仍可在網上利用滑鼠「逛逛」啊。

《內裏乾坤——故宮文物修復展》網上導覽

觀看網址：<https://hk.science.museum/ms/con2019/360/index.html>

• 「文物醫院」

紫禁城建成於1420年，是明清兩代的皇家宮殿，共有24位皇帝曾在這裏居住和處理朝政。1925年故宮博物院成立，皇家宮殿的木建築群都被保留下來。除了建立博物館供人遊覽，故宮還成立了一所「文物醫院」，不只使用傳統的文物修復方法，還引進新的「醫療設備」，就像我們看醫生一樣，這些儀器可以為文物進行診斷，讓專家了解文物本身的結構、工藝和病害。

• 礦物顏料

這次的展覽展出了很多文物修復必備的工具，比如顯微鏡、紡織機、植物染料等。古代不像現在工業發達，並未懂得大規模化學合成顏料。以往畫畫用的顏料，都是來自一些天然礦物或植物，比如硃砂、孔雀石、藍銅礦。像故宮鎮館之寶之一《千里江山圖》，就使用了孔雀石、藍銅礦、雌黃等名貴顏料，畫成美麗的青綠山水。這些純天然礦物製成的原料，應該是所有學美術的人夢寐以求的東西吧。

• 宮廷戲服

進入修復文物展覽的部分，首先看到的就是一件宮衣。什麼是宮衣呢？其實就是宮廷戲服，而這件戲服是用來扮演公主、皇妃這一類身份很高的女性角色的。在宮衣的面前有一份文件檔案，顯示這件宮衣有很多問題，比如褪色、皺褶、破損……故宮修復人員在修復的時候，使用了「小型回潮空間」，讓皺褶的纖維能夠吸足水分，從而恢復平整，不再皺巴巴。大家看看，修復過的宮衣是不是漂亮很多？

關於博物館的定義，普遍採用國際博物館協會(International Council of Museums, 簡稱ICOM)於1974年所制定的，大意是：「一個非營利性、對外開放、永久經營的機構，以服務人群、促進社會發展為宗旨，主要從事蒐集、保存、研究、傳播、展示等活動。」但世界各國因民情不同，博物館的定義及目的各有彈性。

▲香港歷史博物館和香港科學館，毗鄰作伴，是尖沙咀的地標之一

粉色緞繡折枝花紋宮衣



▲我們可以安坐家中，在網上觀看《故宮文物修復展》的導覽，用滑鼠控制前行方向

